

# KÖZÉRDÉK

POLITIKAI, TÁRSADALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI LAP.

Megjelenik hetenkint kétszer: csütörtökön és vasárnap reggel.

**Előfizetés**  
 egész évre - - 12 korona.  
 fél évre - - 6 "  
 negyed évre - - 3 "  
 Egyes szám ára 12 fillér.

Hirdetéseket és előfizetéseket elfogad FÖLDES EDE  
 könyvkereskedő a kinnél a lap kiadóhivatala van.  
 Hirdetés ára  centiméterenként 6 fill. Főbbzori hirdetés árkedvezményben részesül.  
 Nyilttér sora 40 fillér.

Budapesti hirdetések kizárólagos felvétele  
 milliméter-árszabás szerint a  
 Leopold Gyula  
 Vidéki Lapok Központi Hirdetési Osztályában  
 Budapest, VII., Erzsébet-körút 41. sz.

## Szemle.

A lapok husvétii számában több politikai nyilatkozás s természetesen elsősorban a kormányválságról. Megszólalt maga Kossuth Ferenc is és nagyon pesszimistikus hangon beszél a helyzetről.

Az ország sorsa természetellenes s mint ilyen veszedelmes, — mondja Kossuth Ferenc. Kiemeli, hogy a koalícióban, melyet a nemzeti küzdelem létrehozott, most már széthúzó erők érvényesítik hatásukat s noha nem olyan a parlamenti helyzet, mely a parlamenti szokás szerint kormányválságot szül, a kormány mégis lemond, bár összeségében a nemzet nagy többséget képviseli most is. „Azonban — jegyzi meg keserűen — a koalíciót pártok utjai szét fogják válni, mert a magyar nemzet természetes állapota nem az összetartás, hanem a széthúzás. En aggodva látom, hogy a koalíciónak legfontosabb feladata megoldatlan maradt. Meggyőződésem szerint az új választási törvényt kellett volna megalkotni, mielőtt az ütközőpontok előtérbe nyomultak.” (Valljuk meg őszintén, hogy ez nem politikai vezérhez méltó nyilatkozat. Neki van többsége; ő nekikülé nem volt szabad történnie semminek. Ne okozzon tehát senkit, csak egyedül magát.)

Holló Lajos a pártok egyesülését csak az önálló bank alapján tartja keresztül vihetőnek.

Batthyány Tivadar gróf azt mondja, hogy a képviselőháznak körülbelül közel háromszáz tagja követeli az önálló bankot, melynek arát az Ausztriával kötött kiegyezési szerződéssel és kvótafőlemeléssel már előre bőségesen megadtuk. A függetlenségi párttól erkölcsi lehetetlenség azt kívánni, hogy a bank-kérdésben is megcsalja a benne bízó nemzetet.

Gr. Apponyi Albert is nyilatkozik a politikai helyzetről. Azt mondja, hogy a kormányválságnak nem kell okvetlen bekövetkeznie. Ebből a nyilatkozatból azt lehet következtetni, hogy a kormánynak olyan terve van, mely lehetővé teszi még egy ideig a koalíció együttműködését; de legalább addig, míg a képviselőház a választói reformot — a *paktum értelmében* — törvényerőre nem emeli. Az Egyetemes Hozzáteszi 87. sz. vezércikkében: Miről is van tulajdonképpen szó? *A program egy pontjának, megvalósításának felfüggesztéséről. Az elmúlt három esztendő alatt bőven elég programpontra függesztettek fel ahhoz, hogy ne ijedjenek meg, ha még egyet (az utolsót is) erre a sorsra kell jutatni.*

A Bp. H. husvétii számában írja: „A mit elmulasztottunk a nemzeti küzdelem győzelme órájában, a mi pedig akkor, ama lelkes napok hőfokában nem lett volna nehéz: a nemzetet a jelen nagy munkájára megszervezni alkotmányosan, azt most nehezebb helyzetben, megcsökkent lelkesedésünk, megnövekedett kételkedésünk, pártjaink fölszított bizalmatlansága közben, kettős, hármass erőfeszítéssel se lesz könnyű elvégeznünk. Pedig az üdvösség, a föltámadás első föltétele ez. Egy erős, elszánt, hazafias nagy pártra van szükségünk, a melynek van ereje elvé-

gezni azt a munkát, a mely ma sikeresen elvégezhető; és a melynek van bátorsága arra, hogy egyelőre ennél többet ne is igérjen a nemzetnek. A jót sohasem a rossz úti agyon, hanem mindig az, a ki jobbat ígér vagy követel.”

Előkelő politikusok nyilatkozataiból az olvasható, hogy a kartelbankra nézve minden reményesség hiábavaló s így a bank kérdésében csak két eshetőség marad fenn. Vagy föllájtjuk az önálló jegybankot, vagy pedig valami módozatot kell keresni a bankkérdes megoldására, a közös bank keretében. Harmadik eset nincs.

De abban a pillanatban, a mikor nyilvánvalóvá lesz, hogy a kartelbank megvalósítása elháríthatatlan akadályba ütközik, abban a pillanatban megszűnik a szolidaritás a kormány kebelében s kitör a válság s a kormány beadja lemondását. A király elfogadja a lemondást, de megbizja a kormányt az ügyek továbbvitelével, a parlamentáris szokásnak megfelelően.

Ő felsége kihallgatásokat eszközöl. Fogadja a függetlenségi többség vezérét, Kossuth Ferencet; esetleg vezértársát: Apponyi Albert grótot is. Kossuth és Apponyi az önálló bank létesítésére nézve tesznek előterjesztést.

Hir szerint a király ezt az előterjesztést nem hajlandó elfogadni. Azt mondja, hogy aggodalmi vannak; attól tart, hogy a bank szétválása súlyosan fogja károsítani Magyarország gazdasági érdekeit. És a magyar gazdasági érdekek védelmére szempontjából állítja oda vétőjét az önálló bankra vonatkozó követelmény ellenében.

A király álláspontjának ilyen megnyilatkozása nevezetesen elhatározás elé állítja a függetlenségi pártot, a melyet a koalíció másik két pártja nem követ az önálló bank követelésében. Kossuth Ferencz értekezletre fogja összehívni pártját, hogy határozzon további magatartásáról. Ellenzékbe akar-e menni újra s nemzeti ellentállást akar-e szervezni a bank kérdésében, vagy pedig hajlandó esetleg oly kompromisszumot kötni, a mely a párt törekvéseit összhangzásba hozza a király felfogásával?

Olyképpen vagyunk értesülve, hogy Kossuth Ferencz, Apponyi Albert és a függetlenségi párt zöme alkalmas alapon hajlandók a koalíció többi pártjával s nevezetesen az alkotmánypárttal egységes, új pártot alkotni, a mely tovább intézné a nemzeti fejlődés és a belső erők szervezése útján az ország sorsát.

Ennek a hajlandóságnak beszédes bizonyosságát láthatjuk Kossuth Ferencz ama levelében, a melyet ama híres, nevezetesen bankbizottsági puccs után a függetlenségi párthoz intézett. Ebben a levelében azt írta Kossuth, hogy a függetlenségi párt idő előtt lett többséggé. Azt írta továbbá Kossuth, hogy egy parlamenti pártnak nem szabad örökösen „megvalósíthatatlan elveket” hirdetni. Végül azt mondotta: „nekünk pedig (a függetlenségi pártnak) kormányképesse kell lennünk.” Ezt a gondolatot variálta Bethlen István gróf a Kossuth-lakomán mondott beszédében, olyformán, hogy — ugymond — a függetlenségi pártnak gondolnia kell „a momentánu posszibilitások megvalósítására.”

Olyképpen vagyunk értesülve, hogy Kos-

suth Ferencz teljes elszántsággal ragaszkodik a levelében kifejtett álláspontjához. Biztosítani akarja minden áron, tehát még az utolsónak maradt elv árán is a kormányképesseget pártja számára s remeli, hogy erre a módot és az alapot meg fogja találni az új partalakulásban. Az önálló bank követelését nem fogja ugyan elejteni, sőt a régi nóta szerint fenn is fogja tartani; de az elv megkerülésére valami alkalmas kompromisszumot keres, a melyet megadhatna — mondjuk — egy új terminusnak kitűzése. Az új terminus valószínűleg 1917-ig fog szólni.

Az új partalakulás alapját továbbá a katonai kérdésnek nemzeti irányu megoldása adná meg.

Ha Kossuth Ferencz a függetlenségi pártnak értekezletén előterjesztheti az új partalakulásnak és a függetlenségi párt kormányképessegeinek ilyenmő módozatait: akkor valószínű, hogy a párt nagy többsége követelni fogja vezérét. Ez esetben a válság előreláthatólag nagyobb zavar nélkül fog lefolyni.

Ha ellenben az önálló bank felállítása el nem következik és Kossuth Ferencz új partalakulást sem hoz létre a koalíció pártjai közt: akkor ebből nagyobb zavarok keletkezhetnek.

Az új partalakulás alapján keletkező párt neve volna: negyvennyolcas alkotmánypárt. A függetlenségi jelző elmaradna, a mi azonban természetesen nem jelentene azt, hogy a negyvennyolcas alkotmánypárt lemondana a magyar állam önállóságának avagy független államiségének valamely jogáról vagy követelményéről. Dehogy mondana le! Csak egyszerűen nem csinálna meg belőle semmit.

A jelenlegi kormány is magmaradna, Wekerleivel az élen, talán mai egész teljességében.

A helyzet tengelye tehát az a kérdés, hogy lehetséges-e a bankkérdesnek és a katonai kérdésnek olyan megoldása, a mely alkalmas hidjául szolgálhat a függetlenségi pártnak arra, hogy a kormányképessege mezejére jusson.

Ha ilyen alapon és jelenlegi vezérek politikai és erkölcsi tekintélyével alakul meg az új párt és az új többség: akkor alkalmasint csak aránylag kicsiny csoport volna az, a mely kíválna a függetlenségi pártból, hogy a negyvennyolcas elvek teljességével oppozícióba lépjen.

Törökországban nagyon komoly események vannak készülöben. Távirati jelentések katonai lázadásról, halottakról, sőt küszöbön levő katonai diktatúráról is szólnak. Konstantinápolyban nagy az aggodalom s a szultán életének veszedelméről titokzatos híresztelések nyugtalanítják a közvéleményt.

## Vegyes hírek.

— **Áprilisi idő.** Nálunk is elég változatos az időjárás, de az már női szeszélynek is sok volna, a mit Kézdi-Vásárhelyről olvasunk. Ott napok óta nyári forróság uralkodott, melyre eső és 30 centiméteres hóesés következett.

— **Halálozás.** A nehéz kór, az agyutberkulózis, egy kis ágat tört le az élet fájáról. A kis Lázár Ernő, Lázár Róbert 8 éves fiacskája hunyta le örök alomra szemeit egy heti fájó szenvedés után, szülői mély bánatára. Ma csütörtökön temetik.

— **A naptár reformja.** Firczák munkácsi görög katolikus püspök a magyar kormányval együtt azon igyekeznek, hogy a görög és római naptár egyesíttessenek. Erre vonatkozólag az előzetes lépések mind megtörténtek. Tudvalevő dolog, hogy a görög naptár szerint minden ünnep tizenhárom nappal később van, mint a római naptár szerint. Ha az egyesítés megtörténhetik, melynek feltétele a gör. kath. hívők párbérének megváltása, akkor husvét ünneppel kezdődik az egyesítés terminusa, tehát a börtöt tizenhárom nappal meg fogják rövidíteni. Ennek a reformnak nagyon üdvös hatása lesz a munkaidő sikeresebb kihasználására.

— **Az „Alsófehér“** a vármegyei tűzrendészeti állapotokról vezércikkévé, azt mondja, hogy a gyulafehérvári önkéntes tűzoltó egyesület természetes halállal kimult s most a kötelező tűzoltóság fog a városban életbe lépni. Az „Alsófehér“, mint erre vonatkozólag a Gyulafehérvári Hirlapban olvassuk, nagy tárgyi tevedésben van, mert a gyulafehérvári önkéntes tűzoltó egyesület el és virágzik, ugyannyira, hogy a főparancsnoknak kiváló szorgalmából majdnem 10000 korona készpénze van, s amellel 40—50000 korona értékű felszerelése. A működő tagok száma 72 a parancsnoksági tagokkal együtt. Tűz idején mindenkoron a legnagyobb gyorsasággal ott vannak a tűzoltók. A vármegyei tűzrendészettel nem egészen tisztában levő cikkíró csak akkor parataltjon el egy működésben és köztisztviselőben álló egyeletet, ha az tényleg a halottkém által is meghaltak nyilvánított.

— **A szegény tanulókat segélyező kör** utolsó theaestelye f. hó 18-án, vasárnap é. u. 6—11 óráig lesz érdekes műsorral és tánczazzal. A kedves gazdasszonyok elenke, változatossá igyekeznek tenni a zárt jótékony mulatságot, miért is a t. község szíves partolását kérjük.

— **A marosportusi hidat,** a mint akoriban jeleztük, a meginduló jégáradat elrombolta. A gyulafehérváriak sürgetik a hidnak kijavítását vagy egy komp felállítását, mert piacuk könnyen ki lehet téve annak a veszedelemnek, hogy a Maroson túl fekvő községek elmaradnak s másfelé szoknak.

— **Az Alsófehérvármegyei Gazdasági Egyesület** f. hó 19-diken a vármegyei ház kistermében választmányi gyűlést tart.

— **A tartalékosok hazabocsátása.** A hadügyminiszterium legfelsőbb utasításra elfrendelte, hogy a határmenti hadtestekhez behívott tartalékosokat haladéktalanul szabadságolják. Azokról a tartalékosokról van szó, akiket azokhoz a hadtestekhez rendelték be szolgálatra, amelyek elsősorban léptek volna akcióba, ha háborúra került volna a dolog Szerbiával, tehát pl. a 13. és 7. hadtesthez. Az utasítások az illető tartalékosok szabadságolására már munkában vannak és a legközelebbi napokban mennek szét a kérdéses hadtestekhez és katonai pa-

rancsnokságokhoz. A fölemelt létszám költségei ez időszerint naponként egy millió koronával többbe kerülnek s már csak emiatt is érthető, ha a hadügyi kormány siettetni a leszerelést. Az okkupált területekről és a monarchia délkeleti határáról még nem rendeltek vissza a tartalékosokat. Illetékes helyen foglalkoznak ugyan ezzel a kérdéssel, de döntés még nem történt.

— **Állatkiállítás.** Az alsófehérvármegyei gazdasági egyesület majus 4-én állatkiállítást rendez Nagyenyeden, 54 féle díjat tűztek ki 1400 korona értékben. Díjazásra kerülnek tehének, bikák, sertések és juhok.

— **Husvétii csendélet.** A husvétii öntözések szokásos járuléka az idén sem maradt el. A város több részén utcai rendtelenségeket sőt botrányos verekedést rendeztek egyes lerészegedett suhanczok. Különösen feltűnő eset történt a Tövis-utcában, hol egy ittas ember késsel és fejszével fenyegette az embereket s valósággal veszélyeztette egy órán keresztül a közbiztonságot. Már többször felhívtuk a rendőrség figyelmét, hogy legalább ünnepnapok délutáni ne hagyja őrizetlenül a veszélyesebbnek ismert helyeket.

— **Figyelmeztetés.** Nagyenyed város tanácsa a legeltetési idény közeledtével a következőkre figyelmezteti a marhákat tartó gazdákat: f. évi május 1-től október hó 1-ig ketfele marhacsorda fog a város külön-külön pásztor felügyelete alatt legelőre járni. Az egyik csorda a Báhori (ezelőtt Herza) erdőben fog legelni. Ezen csordába felvetetnek borjúk és nem tejelő marhák. Legeltetési díj 6 hónapra 2 éven aluli marhákra nézve 12 korona, 2 éven felüli marhák után 16 kor. Ezen összegek fele a városi pászturnál előre befizetendő és a nyugta a marhának csordába adásakor (május 1-én és augusztus 1-én) a helyszínen a kiküldendő tisztviselőnek előmutatandók. E nélkül a marha nem vetetik be a csordába. A második csorda a holtmarosi legelőre fog kijárni. Ebbe csak tejelő vagy meddő (fehér vagy bíval) tehének vétetnek fel; a ki marháját ebbe a csordába akarja felvetetni, köteles a marha létszámát május 1. és augusztus 1-je előtt a városi penztárnál bejelenteni s a legeltetési díjak fele részét lefizetni. A felévi legeltetési díjak a következők: városi törzspolgár fizet egy darab marha után az első három hónapra 8 kor., a következő három hónapra 7 kor., nem törzspolgár de letelepült nagyenyedi lakos fizet 10—10 k., a ki bejelentés és a díjak előleges lefizetése nélkül ad csordába marhát, a legeltetési szabályrendelet 14 § értelmében 200 kor. terjedő penzbüntetéssel büntetetik. Ha f. évi május 1-ig elégséges számú marha be nem jelentetik és ezek után a díj be nem fizetetik, a csorda nem fog kihajtatni.

— **Támogassuk a Kossuth-Muzeumot.** 1848-ra örökké visszaemlékszik a magyar. Nagy idők voltak azok és nagy emberek a megteremtői. Áhitattal, kegyelettel kell tekintenünk mindenre, a mi arra az időkre emlékeztet. Meg kell becsülnünk a nemzeti küzdelmünkől ránk maradt emléktárgyakat, melyek egy szebb jövő kivására serkentenek bennünket. És mi meg sem

adjuk meg ezen szent emléktárgyak leg-gazdagabb tárházának: Kossuth-Muzeumnak azt, a mi magasztos hivatásánál fogva megilletne. Hivatalos köreink sem tesszük meg kötelességeket. A múltban Báuffy, Szell, Tisza, sőt a Fejérváry-kormány is támogatta a Kossuth-Muzeumot, csak a mai nemzeti kormány nem tesz érdekeben semmit. Ezért fordultunk a hazafias magyar társadalomhoz, amelyben egyedüli reményünket helyezzük, hogy a muzeum kiadványainak vásárlásával meutse meg a Kossuth-Muzeumot. 10 korona ellenében megküldjük a Hock János: Rákóczi új című dicsmüvet. Ebből a műből 20 koronás szalon kiadás is van. 100—150 koronáért megküldjük a Kossuth Lajos azt izente című hatalmas képet, mely 170 cm. szélességével és 130 cm. magasságával a legnagyobb színes olajnyomat a kontinensen. A 100 koronás kép egyszerű keretű, a 150 koronás arasznyi szeles, díszes aranykeretben van. Tárgya feuseges, kivitele ehhez méltó. — Ezeket a kiadványokat rendeljük meg és a Kossuth-Muzeum legilletékesebb nemzeti gyűjteményük meg lesz meutve, mely Budapesten, VIII. Nepszínház-utca 23. szám alatt van.

— **Nyilvános köszönetek.** A Nagyenyedi Prot. Nők Szegényeket és Betegeket Segélyező Egyesülete számára Névtelen adakozó mélt. Zeyk Danielné elnök úján 5 koronát ajándékozott, mely összegnek kézhez vételét köszönettel igazolom. Zayzon János. — Tanítóképzőknek f. hó 2-án tartott tornaköri estelye alkalmából baró Kemény Árpád úr 5 méltósága 10 kor. azaz tíz koronát kültött felülfizetéskepen. Fogadjja Öméltósága tanárkarunk nevében leg-hálásabb köszönetemet. Nagyenyed, 1909. apr. 13. Fejés Áron, igazgató-tanár.

## Gsenevész gyermekek

gyorsan egészségesekké válnak, ha a SCOTT-féle Emulsiót szedik. A javulás már az első adag használata után észlelhető.

## A SCOTT-féle Emulsió



oly edes, mint a tejszín és a beteg szívesen veszi be és megemeszti még akkor is, ha a tejet visszautasítja. Köztudomású, hogy az orvosok az egész világon legmelegebben ajánlják a

### SCOTT-féle Emulsiót.

Nyáron is legjobb eredménnyel adagolható.

Egy eredeti üveg ára 2 kor. 50 fillér.

Kapható minden gyógyszertárban.

— **Elvéte** még találkozunk azzal az ósdi felfogással, hogy a gyógyszernek, hogy hatásos legyen, okvetlen nagyon rossz ízűnek kell lennie. Ma más nevet uralkodik már és így például a „Scott-féle Emulsió“ oly csukamájolaj összetételű, mely kellemes ízű, könnyen emészthető és a gyermekeknek, a gyenge embereknek valóságos áldás. A „Scott-féle Emulsió“ minden gyógyszertárban kapható.

Felelős szerkesztő:

Dr. MÜLLER JENŐ.

**WINKLER JÁNOS**  
villanyvilágítási szaküzlete  
NAGYENYED, Főtér 5. sz.

**Elvállalja villamos világítási berendezések szerelését, tervezeteket és költségvetések díjmentes elkészítését.**

Ditmar és Brüner-féle lámpák és csillárokból rendezett állandó kiállítása megtekintésére az érdeklődő közönséget tisztelettel meghívja.

Gyakorlati tanácsokkal készséggel szolgál.



„M-l-l-t?” — „Papa megengedte! Hisz valódi Jacobi-fele Antinicotin-cigarettahüvelyek fadóboxban!”



Figyelem! Csakis a „JACOBI” jelzéssel valódi! 20 22—26  
Minden fadóbox egy érdekes bűvészkártyát tartalmaz.

## GANZ-féle villamossági részv.-társ. nagyenyedi építésvezetősége

162 — 43 Főter 32. sz.

Elvállalja középületek, magánházak, üzletek stb. teljes **villamos világítási és erőátviteli berendezésének** teljes felszerelését. Helyszíni felvételek és költségvetések kidolgozását díjtalanul végzi.

A házi berendezésekhez szükséges különféle világítótestekből, szellőztetőkből, elektromos motorokból és mindenféle villamos felszerelési anyagokból nagy választékú minta raktárt tart.

Berendezésekre vonatkozó mindenféle felvilágosításokat legnagyobb készséggel megad. Értekezni reggel 8 órától este 6-ig lehet.

**Fontos! Fontos!**

## GELEI ERNŐ

electrotechnikai vállalata Nagyenyed, Főter 7. sz.

Telefon-szám 2.

Elvállalja középületek, magánházak, üzletek stb. teljes **villamos világítási felszerelését**, valamint mindenféle villamos felszerelési anyagokból nagy választékú raktárt tart. — Helyszíni felvételek és költségvetések kidolgozását díjtalanul végzi, ngyszintén a berendezésekre vonatkozó mindenféle felvilágosításokat készséggel megad.

A fentiekkel kapcsolatban felemlíteni chajta még a következőket:

3. § Nagyenyed városának az elektromos művel kötött szerződése alapján a berendezést ő is készítheti.

4. § Ugyanezek fenti szerződés értelmében a szereléshez felhasználandó anyagról **mintát** kell benyújtania.

5. § Ugyanezen fenti szerződés által kötelezve van a szerelésről készítendő tervrajzot felülvizsgálás és előleges jóváhagyás végett az elektromos mű vezetőjének bemutatni.

7. § Ugyanezen szerződés értelmében a munka szakszertű elkészítését a művezetője már szerelés közben is ellenőrzi.

10. § Ugyanezek fenti szerződés értelmében a már befejezett szerelést a művezetőjénél be kell jelentenie felülvizsgálatra, melynek megőrténte után a hálózat tőle átvétetik és a városi hálózatához lesz kapcsolva.

Ezen rá nézve terhes pontok főként azt a kedvezményt nyújtják, hogy ugy a munka, mint az ahhoz felhasznált anyag jószágáért az elektromos mű a fenti pontok értelmében mintegy garanciát vállal.

Az említett szerződést másolatban készséggel felmutatom, valamint egyéb felvilágításokkal is a legszívesebben szolgálok.

Ertekezheti reggel 6 órától este 6-ig.

**Gelei Ernő,**

electrotechnikai vállalata.

85 s—

**NAGYENYED-re** forduljon minden érdeklődő,  
ki sulyt fektet l. fajtiszta anyagra.

**Gyümölcsfák,** dísz- és kerítésnövények stb.  
Nemes szilvacsemetekben nagy készlet.  
**Szőlőoltványok**  
európai, amerikai sima és gyökeres vesszők.  
Arjegyzéket ingyen küld:

**FISCHER és Társai**  
faiskolák és szőlőoltványtelepek.

88 —

Senki se mulassza el lugasszőlőkkel házat, kertjét díszíteni. Minden még a hideg éghajlatoknak is teljesen megfelelő koránérő csemege és lugasszőlő oltványo kkal szolhatunk a legfinomabb fajokból, teljesen kifogástalan prima minőségben, Riparia alai oltva. 50 drb egy postacsomag.

### Készletünk:

1,000 drb. Fehér Burgundi	8,000 drb. Chasselas blanc.
1,500 " Leányka.	3,000 " " rouge.
2,500 " Mézes fehér.	1,000 " " font. roge.
8,000 " Olaszrizling.	700 " " Besson.
3,500 " Rulandi.	800 " " imp. rouge.
1,000 " Muscadelle de Bordelaise.	1,500 " " Tokaj angevine.
1,700 " Tramini.	500 " " Negropont.
1,000 " Veltelini.	500 " Ezereves Magyarország emléke
4,000 " Oporto.	500 " Kossuth Lajos.
3,600 " Muscat Ottonel.	500 " Keckecsecstű fehér.
3,000 " Kövidinka.	400 " Francentali.
1,000 " Szeremi zöld.	600 " Madelaine Angevine.
3,500 " Mustos fehér.	2,500 " Passatutti.
1,300 " Morlet.	700 " Musc. Ch. Sct. Fiacre.
	300 " " Csaba gyöngye.
	600 " " Dr. Robert Hogg.
	800 " " Front rouge.
	5,000 " " Hamburg blanc.
	1,600 " " Malakoff usum.

111 1—2

## Értesítés.

Van szerencsém a n. é. közönségnek becses tudomására hozni, hogy a tavaszi és husvétii bevásárlásomból haza érkeztem, mely alkalmából raktáromat a legdivatosabb cikkekkel felszereltem, u. m.

**Nagy választék a legutolsó divat szerinti női és leányka kabátokban.**

Óriási nagy választék kész férfi, fiu- és gyermekruhákban.

**Páratlan nagy választék kizárólag hazai gyártmányu női, férfi, fiu és gyermek cipőkben.**

**Nagy választék a legutolsó divatu férfi, fiu és gyermekkalapok, valamint férfi. fu- ingek, gallérok, kiegészítők és nyakkendőkben.**

**Továbbá nagy választék valódi angol és hazai gyártmányu ruha és felöltő szövetekben.**

**Saját szabóműhelyemben 24 órán belül a legfinomabb és legjobb kivitelben mérték utáni rendeléseket eszközölök.**

**Pontos és szolid kiszolgálás.**

A n. é. közönségnek becses pártfogását kéri, teljes tisztelettel

**Berkovics Béla,**

Nagyenyed, Főter 3. szám.

74 11—

MAGYAR EMBER CSAK MAGYAR ÁSVÁNYVIZET IGYÉK!

## Magyar ásványvíz

forgalmi és kiviteli részvénytársaság  
Budapest, V., Báthory-utca 5. szám.

Kizárólag természetes magyar ásványvizet hozunk forgalomba.

Allandóan raktáron vannak és árusítatnak azonnali palackcsere mellett:

Borszéki Boldizsár, idült gyomorhaj ellen  
Borszéki főkut, az ásványvízek királya  
Borszéki Kossuth, vérszegénység ellen  
Bodoki Matild, alkális savanyuvíz

Baross, vesebaj ellen  
Borhegyi, húgyhajtó  
Boholti, üdítő víz  
Előpatáki, sárgaság ellen  
Felsőrákosi Mária, légcsőhurut ellen  
Margitaliget, üdítő ital

Horgász, étvágygerjesztő  
Kászton-Salutaris  
Répáti, égvényes ásványvíz  
Székely-Selters, idült gyomorhajok ellen  
Sztójka, cukorbetegség ellen

Kérdezze meg az orvosát és megtudja, hogy a

**természetes ásványvíz**

gyógyhatása és kellemes íze össze nem hasonlítható a mesterséges ásványvizekkel.

Magyar ásványvizeinkkel a külföld majdnem összes gyógyvizei pótolhatók.

43 2—21

RAKTAR: FENICHEL HERMANN cégnél NAGYENYEDEN.

Nyomtatott a Nagyenyedi Könyvnyomda és Papíráruhágyár Részvénytársaság könyvnyomdájában Nagyenyeden.